

国务院台办、国务院新闻办发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

新华社北京8月10日电 国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室10日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书,进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状,展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心,阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策。

白皮书指出,台湾自古属于中国的历史经纬清晰、法理事实清楚。联合国第2758号决议是体现一个中国原则的政治文件,国际实践充分证实法律效力,不容曲解。一个中国原则是国际社会的普遍共识,是遵守国际关系基本准则的应有之义。世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容

置疑,台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。

白皮书说,中国共产党始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务,团结带领两岸同胞,推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善、进而走上和平发展道路,两岸关系不断取得突破性进展。在中国共产党的引领推动下,70多年来特别是两岸隔绝状态打破以来,两岸关系获得长足发展。两岸交流合作日益广泛,互动往来日益密切,给两岸同胞特别是台湾同胞带来实实在在的好处,充分说明两岸和则两利、合则双赢。

白皮书指出,实现祖国完全统一,是中华民族的历史和文化所决定的,也是中华民族伟大复兴的时和势所决定的。我们比历史上任何

时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,也更接近、更有信心和能力实现祖国完全统一的目标。国家发展进步特别是40多年来改革开放和现代化建设所取得的伟大成就,深刻影响着解决台湾问题、实现祖国完全统一的历史进程。

白皮书强调,民进党当局的谋“独”行径导致两岸关系紧张,危害台海和平稳定,破坏和平统一前景,挤压和平统一空间,是争取和平统一进程中必须清除的障碍。外部势力纵容鼓动“台独”分裂势力滋事挑畔,加剧两岸对抗和台海形势紧张,破坏亚太地区和平稳定,既违背和平、促发展、谋共赢的时代潮流,也违背国际社会期待和世界人民意愿。“挟洋谋独”没有出路,“以台制华”注定

失败。祖国统一的历史车轮滚滚向前,任何人任何势力都无法阻挡。

白皮书说,“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针,也是实现国家统一的最佳方式,体现了海纳百川、有容乃大的中华智慧,既充分考虑台湾现实情况,又有利于统一后台湾长治久安。实现两岸和平统一,必须面对大陆和台湾社会制度与意识形态不同这一基本问题。“一国两制”正是为解决这个问题而提出的最具包容性的方案。这是一个和平的方案、民主的方案、善意的方案、共赢的方案。两岸制度不同,不是统一的障碍,更不是分裂的借口。

白皮书强调,我们愿意为和平统一创造广阔空间,但绝不给各种形式的“台独”分裂活动留下任何空

间。我们愿继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一。我们不承诺放弃使用武力,保留采取一切必要措施的选项,针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动,绝非针对台湾同胞,非和平方式将是不得已情况下做出的最后选择。台湾前途在于国家统一,台湾同胞福祉系于民族复兴。我们将团结广大台湾同胞共创祖国统一、民族复兴的光荣伟业。

白皮书指出,按照“一国两制”实现两岸和平统一,将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础,将给台湾经济社会发展创造巨大机遇,将给广大台湾同胞带来实实在在的好处。实现两岸和平统一,不仅是中华民族和中国人民之福,也是国际社会和世界人民之福。

世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑,台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。然而,一个时期以来,台湾民进党当局加紧进行“台独”分裂活动,一些外部势力变本加厉搞“以台制华”,企图阻挠中国实现完全统一和中华民族迈向伟大复兴。近日,美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉,在美国政府放任下,明目张胆窜访中国台湾地区。这一倒行逆施严重侵犯中国主权,严重干涉中国内政,严重违背美方所做的承诺,严重危害台海和平稳定。中国政府对此采取一系列强有力的反制措施,坚决捍卫国家主权和领土完整,有力打击外部势力干涉和“台独”分裂行径,得到国际社会正义力量的广泛支持。事实再次证明,民意不可违,玩火必自焚,祖国统一的历史车轮滚滚向前,任何人任何势力都无法阻挡。“挟洋谋独”没有出路,“以台制华”注定失败。

台湾的前途在于国家统一,台湾同胞福祉系于民族复兴。在民族复兴的新征程上,中国共产党和中国政府统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深入贯彻新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略,坚持“和平统一、一国两制”基本方针,努力推动两岸关系和平发展、融合发展,坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋,团结台湾同胞共谋民族复兴和国家统一。按照“一国两制”实现两岸和平统一,将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础,将给台湾经济社会发展创造巨大机遇,将给广大台湾同胞带来实实在在的好处,也有利于亚太地区及全世界和平与发展。

国家统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然。我们愿意为和平统一创造广阔空间,但绝不给各种形式的“台独”分裂活动留下任何空间。台湾问题是中国的内政,事关中国核心利益和中国人民民族感情,不容任何外来干涉。我们相信,只要包括两岸同胞在内的所有中华儿女同心同德、团结奋斗,就一定能够粉碎任何形式的“台独”分裂和外来干涉图谋,就一定能够汇聚起促进祖国统一和民族复兴的磅礴伟力。祖国完全统一的历史任务一定要实现,也一定能够实现!

(新华社北京8月10日电)

王毅针对台海局势新动向提出“三个警惕”

新华社青岛8月10日电 国务委员兼外长王毅近日在与蒙古国、韩国、尼泊尔外长接触中,针对台海局势新动向,阐明了中方的立场。

王毅强调,美国众议院议长佩洛西窜访中国台湾地区,已被证实是一场彻头彻尾的政治挑衅。此举严重违反美方作出的承诺,严重侵犯中国的主权。中方从捍卫自身

的主权和领土完整出发,从维护不干涉内政这一国际关系基本准则出发,从真正维护好台海的和平稳定出发,当然要做出必要和坚决的反击。

王毅指出,这次窜访也已被证明是一场彻头彻尾的政治闹剧。佩洛西的表演只会使国际社会更加认清美霸权霸凌的本质,只会让各国坚持一中政策的共识更加牢

固,只会使中国人民更加团结一心,坚定不移推进国家统一大业。

王毅说,台海形势目前还在发展,我们尤其要警惕三个危险动向:一是警惕美国不甘心失败,纠集一些伙计拱火浇油,加大地区军事部署,推动形势进一步升级,图谋制造新的更大危机。

二是警惕“台独”势力误判形势,不自量力,继续加紧内外勾

连,在分裂国家和民族的道路上一意孤行,越走越远。

三是警惕一些国家的政治人物罔顾是非,跟风炒作,甚至企图借机效仿,进行政治表演,谋取政治私利。这将严重破坏与中国交往的政治基础,严重冲击联合国宪章和二战后国际体系。

王毅说,中国政府正式发布了《台湾问题与新时代中国统一事

业》白皮书,全面阐述了台湾问题的历史经纬和政策主张,旨在正本清源,向世界发出最权威的声音。我们愿与热爱和平、主持公道的各国朋友们一起,坚决反对一切干涉中国内政的言行,坚决抵制一切破坏台海和平的冒险动向,共同守护好一个中国原则,共同捍卫联合国宪章宗旨原则,共同维护地区稳定与世界和平。

专题

人大代表有话说——助推海南自贸港建设

编者按

抗击疫情,人大代表在行动。连日来,三亚各级人大代表积极投身新冠疫情防控攻坚战,践行使命,彰显担当,主动作为,用实际行动践行“人民选我当代表,我当代表为人民”的庄严承诺,充分展现了人大代表的责任担当。8月8日,三亚市人大常委会发出《致全市人大代表的一封信》,号召全市人大代表要把疫情防控作为当前最重要的任务、最突出的工作,坚决扛起疫情防控的政治责任,积极参与志愿服务和群防群治工作,充分展现人大代表的政治自觉和使命担当。

众志成城抗疫情 人大代表显担当

张秀标:保民生战疫情 彰显国企担当

“作为人大代表、国企负责人,要勇扛肩上职责,率先垂范,把打赢疫情防控阻击战作为当前最重要的政治任务,关键时刻冲得上,危急时刻打得赢!”市八届人大代表、三亚环境投资集团有限公司(下称:三亚环投集团)党委书记、董事长张秀标说,“0801”疫情发生以来,三亚环投集团坚持保民生、战疫情“两手抓”,

以实际行动践行初心使命,彰显国企责任担当。”

张秀标说:“我们聚焦保排水保障的主责主业,时刻把群众生命健康安全摆在首位。”本轮疫情发生后,三亚环投集团下属18个给排水生产厂区全部采取封闭式管理,220多人驻守厂区,全面加强卫生防疫和生产管控,守护三亚给排水安全

“生命线”,保障基本民生需求。

8月8日和8月9日,三亚环投集团先后完成南繁基地核酸检测实验室排水工程、第二方舱医院配套强化消毒处理站工程的建设任务。据悉,在接到项目建设指令后,张秀标等第一时间前往一线指挥,成立应急项目建设临时党支部,组建80余人建设队伍,顶烈日、战暴雨,连

续几个昼夜奋战作业,确保两个项目都提前完工,为项目按时完工、交付使用贡献了环投力量。

疫情防控期间,三亚环投集团充分发挥党员先锋模范作用,成立一支志愿服务党突击队,现有志愿者134名,他们主要负责协助市卫健委流调工作,及天涯区回辉社区、光明社区、朝阳社区检测采样工作;同

时协助包点酒店做好460余名滞留三亚游客的情绪安抚、答疑解惑、核酸检测和急需物资购买等服务。

此外,三亚环投集团密切关注台风降雨和积水情况,分五个片区提前做好排涝准备,成立160余人的应急排涝抢险队伍,高位统筹、科学调度城市排涝工作,确保道路畅通,保障疫情防控工作有序开展。

谢师娜:快速启动应急处置 有序开展防控工作

8月2日,崖州区雀信社区出现新冠肺炎确诊病例。接报后,雀信社区立即启动新冠肺炎疫情应急处置机制,稳妥有序开展防控工作。

“我是党员,也是人大代表,关键时刻就要冲在疫情防控第一线。”

市八届人大代表、崖州区雀信社区党支部书记、居委会主任谢师娜说,疫情发生后,雀信社区成立疫情防控前线指挥部,下设健康监测组、医疗保障组、消毒组、安全保障组、后勤保障组等工作组,切实保障人民群众的身心健康和生命安全。

雀信社区共有居民108户333人。该社区属于高风险区域,实行“足不出户、服务上门”的防疫政策。连日来,谢师娜带领社区干部、网格员、党员干部、志愿者24小时驻点值守——设立出入固定卡口严防死守、带领医护人员每日上门核

酸采样,为居民“无接触”配发“爱心包”物资,收集居民紧急需求并提供帮助,多渠道宣传防疫政策,做好区域内环境消杀等确保各项工作有条不紊开展。

8月2日至5日,雀信社区陆续有5例确诊病例,密接和次密接共37

人。重点人员转运是社区疫情防控工作的重中之重。谢师娜说,他们成立转运工作专班24小时待命,提前做好居民心理疏导工作,配合相关疾控部门以最快的速度完成密接人员转运工作,同时有序开展重点区域环境消杀工作。

李巧艳:用心用情服务 让滞留游客感受到家的温暖

为滞留机场旅客办理入住、安抚旅客情绪、提供特色餐点和暖心服务、解决就医购药突发情况……这些繁琐、困难的工作,在市八届人大代表、三亚丽禾温德姆酒店副总经理李巧艳的带领下——完成,她和330名员工吃住住在酒店,做好

游客服务保障,为三亚疫情防控工作贡献力量。

三亚丽禾温德姆酒店是三亚安置机场滞留旅客的酒店之一。8月6日,滞留三亚凤凰国际机场的460名旅客被安排安置在该酒店,酒店在接到任务后第一时间成立保障

组,制定医疗、疾控、安保、后勤等工作制度,为旅客提供服务保障。

“目前,酒店638间客房全部入住,共有850余名住店客人。”李巧艳说,面对滞留旅客刚入住时的焦虑情绪,他们耐心做好安抚、解释工作,及时落实相关食宿优惠政

策。三亚丽禾温德姆酒店主动提供“水果+饮料”暖心客房服务,丰富套餐品种,及时有效解决游客就医、购药等突发情况……细致的关怀和服务,逐渐缓解了旅客们的焦虑和不安,让他们感受到了“家”的温暖。

连日来,李巧艳每天只能休息四五个小时,有时候半夜手机都有来电,但面对旅客反馈的问题,她都会马上调整险状态,及时回旅客。“作为一名市人大代表,在疫情防控特殊时期,我更要传递正能量,给大家信心和勇气。”李巧艳说。

何学芳:保障医疗物资供应 筑牢防疫屏障

“0801”疫情以来,在共青团三亚市委的指导下,三亚青年抗疫突击队200余名志愿者承担起天涯区45个村(居)委会201个核酸检测采样点位的医疗物资供应保障工作。这支队伍的队长何学芳是市八届人大代表、三亚爱在天涯义工社社长。

“提前准备、随时关注、及时总

结”是何学芳对开展防疫物资保障的经验分享。“这个工作需要细心、耐心和高度责任心,防疫物资就像前线的‘弹药’,也是工作人员的第一道安全屏障,而我们就是后方的‘仓库’,意义重大。”何学芳说。

防疫物资种类多、需求量大,如何高效、准确、有序地分配是对体力和脑力的“双重考验”。每天早上8

点,志愿者们开始一天高强度、快节奏的物资分配。其中,“医护物资包”包括鞋套、N95口罩、防护服等7种医护人员进行核酸采样时需要的物资,每位医护人员每天至少使用2份,分包后能快速提升物资发放的整体效率,也避免了核酸采样时物资的遗漏。

下午3点起,志愿者又开始给各

村(居)委会对接人员核发核酸采样所需要的医疗物资。为保证物资及时发放,志愿者既当“战斗员”又当“搬运工”,肩扛手提,将免洗手液、采样管、防护面屏、消毒液、医用防护服等防疫物资入库。有时会忙碌到深夜,但她从来没有一句怨言。

“作为一名人大代表,只有带好头,把工作做扎实,才能无愧于党和

人民的期望,为三亚疫情防控工作作出贡献。”何学芳说,她还组织25名志愿者参与吉阳区医疗物资仓库分拣、打包、卸货、装车等工作;组建由30名志愿者组成的“爱心突击车队”,运送紧急需要的医疗物资;组织25名专业志愿者协助市卫健委在机场、隔离酒店等地开展核酸检测采样工作。

(黄珍 图/文)



张秀标(右二)指导南繁基地核酸检测实验室排水项目建设。



谢师娜(右一)给村民送物资。



李巧艳(左)用酒精给住店客人消毒。



何学芳在搬运防疫物资。